Розробка уроків  біології 7 клас

Тема: Розмноження і розвиток рослин

Основні вимоги до знань і умінь учнів
Учень називає:
•
частини квітки, типи суцвіть, типи запилення, типи плодів, спо​соби поширення плодів і насіння, типи розмноження рослин.
Учень наводить приклади:
· одностатевих і двостатевих квіток, однодомних і дводомних рослин;
· рослин з різними типами суцвіть, з різними типами плодів;
· рослин з різними способами поширення плодів і насіння;
· використання плодів і насіння, зокрема тих, що містять отруйні речовини.
· вегетативного розмноження рослин.
Учень розпізнає:
· на гербарних зразках різні види суцвіть;
· за будовою квітки — спосіб запилення;
•
різні типи плодів і способи їх           

       поширення.                                                        
Учень характеризує:
· будову квітки — репродуктивного органу рослини, функції час​тин квітки;
· процес запилення, пристосування рослин до самозапилення й перехресного запилення;
· пристосування квіток до запилення вітром, комахами, мураха​ми, птахами тощо;
· процес запліднення у квіткових рослин, утворення плодів і на​сіння;
·            пристосування плодів і насіння до                 
               поширення.
Учень пояснює:
· зв'язок будови квітки й функцій, які вона виконує;
· зв'язок рослинного організму з довкіллям;
· біологічне значення подвійного запліднення;
· значення квіток, плодів і насіння в житті людини.
Учень порівнює:
•
квітки різних рослин, прості й складні насіння;
•
будову квіток та їх пристосування до запилення;
•
будову плодів та насіння, способи їх 

       поширення.

· різні типи розмноження рослин

Учень спостерігає:
•
за пристосуванням рослин до запилення різними видами комах.
Учень застосовує знання:
•
про будову репродуктивних органів для обґрунтування прийомів вирощування культурних рослин.

· про типи вегетативного розмноження на практиці
Учень дотримується правил:
· спостереження за рослинами, поводження у природі;
· профілактики отруєння плодами й насінням.
Учні повинні засвоїти поняття (терміни): квітка, одно-, двостатеві квітки, одно-, дводомні рослини, суцвіття, запилення, заплід​нення, насінина, плід, статеве, нестатеве, вегетативне розмноження.
Тема уроку: Нестатеве розмноження.   Вегетативне розмноження рослин. Практична робота №1. Вегетативне розмноження рослин.

Мета: поглибити знання про вегетативне розмножен​ня рослин, розглянути способи вегетативного розмноження, засвоїти практичні прийоми розмноження ягідних кущів живцюванням та де​рев — щепленням; розвити вміння застосовувати теоретичні знання на практиці, формувати в школярів здоров΄язберігаючу, комунікативну, інформаційну компетентностісті, продовжувати валеологічне виховання учнів, любов до рідної природи; вихо​вувати старанність, працьовитість, почуття відповідальності за доручену роботу; продовжувати знайомство з традиціями українського народу, з народною медициною.
Методи:  бесіда, розповідь учителя, демонстрація.

Обладнання:   таблиці з вегетативного розмноження рослин, картки    настрою, малюнки.
ХІД УРОКУ

I. Організаційна частина.

 Ознайомлюю учнів із новою темою, яку розпочинаємо вивчати, з тим, що на вивчення даної теми програмою відведено 9 годин, основними вимогами до знань і вмінь учнів. Пояснюю учням, що під час вивчення теми буде виконано 1 практичну роботу, 2 лабораторних роботи і проведено екскурсію.

Пропоную учням перелік запитань, на які потрібно звернути увагу під час вивчення теми, наголошую, що урок узагальнення знань буде проходити у вигляді гри «Ярмарка знань».

ІІ. Актуалізація опорних знань з природознавства. Створення психологічного настрою.

Учитель. Добрий день. Я вітаю вас з ще одним чудовим днем. Ви, звичайно, можете заперечити, тому пояснюю: я хочу, щоб цей день став чудовим завдяки нашій спільній продуктивній роботі, нашій співпраці. Поруч з вами лежать 

« картки настрою». 

Завершіть малюнок так, щоб вираз обличчя виражав ваш настрій.

Дорогі  діти, ви любите отримувати листи? Чому? В мене для вас гарна новина. Листоноша вручила листа, адресованого мені і вам. Але перед тим, як його прочитати, я пропоную пригадати з природознавства:

- Що таке розмноження ?

- Яке значення має розмноження в житті рослин?

- Які відомі способи розмноження?

- Які є способи вегетативного розмноження? 
( Бесіда з учнями, складання схеми, розгляд мал.. 1 )
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Молодці! Цей лист який у мене в руках є винагородою за правильні відповіді.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів, визначення мети та завдань уроку.

Читання листа.

Добрий день, шановні   учні 7 класу. До вас звертається   завідуюча  місцевим дитячим садочком  «Сонечко». У наступному році ми  плануємо разом з дітками нашого садочка, їх батьками створити власний проект « Рослини мого  садочка» . Порадьте, будь ласка,  які рослини ми можемо використати для висаджування у ґрунт вже в березні – квітні, які біологічні особливості будови даних рослин, як правильно за ними доглядати, яке значення вони мають.

Завідуюча дитячим садочком « Сонечко».

Учитель. Я думаю, ми зможемо допомогти, оскільки це прохання повністю збігається з темою нашого уроку.

( Запис теми уроку )

Отже на сьогоднішньому уроці нам потрібно поглибити знання про розмноження рослин,  які є способи вегетативного розмноження.

ІV. Вивчення нового матеріалу.

1. Як розмножуються рослини? (Розповідь вчителя з елементами бесіди ).

2. Нестатеве розмноження .( Розповідь з елементами  бесіди )

3.  На сьогоднішній урок я запросила вчителя трудового навчання, який ознайомить вас , як правильно розмножувати кущі та дерева, які інструменти та матеріали для  цього необхідні.

  
(Демонстрація способів вегетативного розмноження
кущів та дерев: розмноження відсадками, щепленням, пояснення матеріалу вчителем трудового навчання)
Вчитель. Серед ягідних культур на території України поширені малина, чорна смородина, аґрус. Крім того, ягідні культури характеризуються високою морозостійкістю, легко й швидко розмножуються. Малина — багаторіч​на чагарникова рослина. Підземна частина рослини складається з ко​реневища і коренів. Від кореневищ щороку відростають стебла. Кожне окреме стебло має дворічний цикл розвитку. У перший рік виростає па​гін заввишки два метри, який не розгалужується, але закладає   плодові бруньки. Наступного року він утворює плодові гілки, плодоносить і на​прикінці літа засихає. Малину розмножують вегетативно. Для цього ви​користовують кореневища з однорічними пагонами. Висаджують їх на глибину 25 см з міжряддями 80 см, і в рядках на відстані 50 см.
Смородину краще розмножувати живцями. Для цього рано навесні, або восени з торішнього приросту нарізають гілок завдовжки 20-32 см. Зріз робиться над верхньою брунькою та під нижньою. Гілки кладуть у погріб у вологий пісок, або одразу висаджують у ґрунт. Ґрунт для ви​садження живців повинен бути добре підготовлений: глибоко розпуше​ний зі внесенням певного мінерального живлення.
Плодові дерева звичайно розмножують щепленням.  Для цього бруньку-вічко, або живець культурної рослини зрощують зі стеблом дички.
Учитель   проводить демонстрацію нарізання живців малини  та чорної смородини. Показує щеплення бруньки культурної яблуні зі  стеблом  дички.   Вказує учням  на  дотримання правил техніки безпеки при виконанні щеплення.

Пропоную учням практичну  роботу № 1 . Вегетативне розмноження рослин виконати вдома за інструктивною карткою. На слідуючий урок прозвітувати про результати своєї роботи в класі.

 V.
Сторінка народної медицини «Зелена аптека»

1. Поради родини травників Зубицьких.
Виступи учнів про малину, шипшину, чорну смородину. 

Малина звичайна
Згадаймо, скільки поетичних виразів, прикмет пов'язано у нашого народу з цією ягодою. Підкреслюючи красу дівчини, ка​жуть: «В неї личко, як малина». Була поширена й прикмета: «Рясна ма​лина — врожай на хліб». У таких випадках ще й додавали: «Не життя, а малина».
У народній медицині саме настоями та відварами листя малини лі​кують неврози, неврастенію, запальні процеси очей та вугрі на обличчі. А порошком її сухих листків присипали нариви та виразки.

У народній медицині користуються відварами коренів, застосовуючи їх проти бронхіальної астми, навіть якщо вона алергійного походження. Настоєм квітів рятують людей від укусів отруйних гадюк та павуків.
Як бачите, застосовували в народній медицині всі частини щедрої рослини. Але чи не найприємнішими ліками є власне плоди малини, багаті на цукристі речовини, органічні кислоти, вітаміни С і А, вітамі​ни групи В, солі Калію й Купруму. Тож у сучасній народній медицині її використовують як дієтичний, протизапальний, жарознижувальний та потогінний засіб.
Смородина чорна
На початку літа Бог нам посилає силу-силенну такого дива природи, як ягоди сородини. У жодному фрукті не скомпоновані легкозасвоювані вітаміни, мікроелементи, кислоти так, як у ягодах. Вони необхідні всім, а особли​во дітям. Ще наші далекі пращури розуміли, що ягід у сезон потрібно наїстися досхочу. Такої ж думки і лікарі-фітотерапевти. Адже ягоди не стільки наїдок, як лікувальний засіб.

Смородина лікує тонзиліти, покращує зір, корисна в разі захворю​вання на гастрит. Людям похилого віку вона корисна тим, що лікує по​дагру, знімає болі в суглобах. Ця ягода виводить з організму солі сечо​вої кислоти і таким чином діє на нирки, налагоджуючи сольовий обмін. Настій смородини п'ють при головних болях, так званій мігрені, при​кладаючи при цьому листя до голови. Настій корисний і в разі порушень серцевої діяльності, неврозів, бо добре заспокоює нервову систему.
У смородини корисні не лише ягоди, а й пагони, молоде листя. 
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Шипшина
Люди з давніх-давен знають про цілющі властивості шипшини. Ві​домо, що у шипшини велика кількість життєво важливих речовин — ві​тамінів, мікроелементів, органічних кислот. Наявний в ній провітамін А позитивно впливає на зір і слизові оболонки. Містить шипшина й вітамін Р, а ще вітамін К, який нормалізує зсідання крові, вітамін В2, що відіграє велику роль в регулюванні функцій нервової системи, обміні речовин. Коли йдеться про шипшину, то чи​мало людей чомусь стовідсотково вірить: чим більше випити її настою, тим краще. Але це не так. Справа в тому, що в ста грамах сухих плодів шипшини міститься двадцять добових доз вітаміну С. Вживати ж, без шкоди для здоров'я, можна лише одну-однісіньку дозу, особливо дітям. І це приблизно п'ять плодів на склянку води.
 Настої, сиропи, чаї підвищують стійкість до різних захворювань, зокрема, простудних. Водні настої листя шипшини рекомендовані в разі деяких шлунково-кишкових розладів. На його основі готують також сироп з медом, який вживають при запаленнях, виразках у ротовій порож​нині. Листя прикладають до шкіри в разі екзем.
Отже, діти, я хочу щоб ви запам’ятали, що малина, чорна смородина використовується нашим народом  не тільки як ягоди для  приготування страв,  варення, але і як засоби народної медицини.

2. Проведення імітаційної гри « Лікар Айболить».

Уявіть, що ваш товариш відсутній у школі тому, що захворів на ГРВІ.

Використовуючи знання отримані на сьогоднішньому уроці порадьте, будь - ласка, як йому скоріше одужати використовуючи методи народної медицини.

Пізнавальне творче завдання:

Розпитати у своїх  бабусь, мам рецепти приготування компотів, пирогів з цих рослин, поділитися один із одним  своїми знаннями.

VІ. Набуття учнями  умінь і навичок.

Пропоную учням    вернутися  до листа, який надійшов нам   і подумати, як допомогти прикрасити подвір΄я дитячого садочка різноманітними   корисними   рослинами.

Прошу, будь – ласка , ваші пропозиції.

1 учень : Я запропонував би  виростити їм  дивовижну рослину – лілію. У пазухах листків  цієї рослини  утворюються дрібні цибулинки, їх збирають і наприкінці серпня висаджують у ґрунт. У мене є такі цибулинки і я охоче  поділюся ними з своїми молодшими друзями.

2 учень: Я хочу порадити прикрасити квітник  дитячого садочка   тюльпанами. Але,  вирощуючи їх , потрібно знати, що тюльпани найкраще почуваються на добре   освітлених та захищених від сильних  вітрів ділянках.  Їх не слід  вирощувати на кислих ґрунтах. Висаджувати цибулини ( видозмінені пагони ) треба в середині жовтня ,  коли верхні шари ґрунту  охолонуть до + 6 … + 10    , бо за  вищих температур цибулини вкорінюються повільніше. Слабко вкорінені цибулини погано переживають зиму, а навесні відстають у рості.

3 учень : Таку квітку як тюльпан важко не помітити . Але я думаю, що моїм однокласникам буде цікаво почути, що назва цієї рослини походить  від персидського слова толібан –   «тюрбан» . Так назвали, мабуть  тому, що квітка її дуже схожа на східне головне вбрання. Рослини ці часто називають турецькими . Насправді ж вони були культурним сортом дикорослого тюльпана Шренка, який вперше почали вирощувати  кримські татари  поблизу міста Кафи ( сучасна Феодосія) . У наш час розводять приблизно 8 тисяч сортів тюльпанів, що походять від кількох дикорослих , переважно середньоазіацьких  видів. Найбільших успіхів у цьому досягли голландці, недарма Голландію називають країною  тюльпанів. 

4 учень :  Можна  запропонувати виростити такі  квіткові рослини як ірис,  конвалія,  які розмножуються кореневищами. Вони також ростуть на нашому шкільному квітнику.

5 учень: Я охоче поділюся кореневими бульбами різних видів жоржин, адже ця рослина вегетативно розмножується саме за допомогою бульбокоренів.

     VI. Оцінювання учнів


VІІ. Підсумки уроку

Учитель. Молодці, діти. Мені дуже приємно, що ви такі щирі, маєте міцні знання і дали таку вичерпну відповідь на отриманий лист. Я гадаю, що ми досягли мети уроку.

Дещо змінивши слова китайського філософа Конфуція, можна сформулювати кредо навчання: те що я чую, бачу й обговорюю, - я починаю розуміти. На сьогоднішньому уроці ви чули розповідь вчителів біології і трудового навчання, своїх однокласників, розглядали малюнки, обговорювали питання в групах. 

Отож, розумійте природу, будьте щирими. Адже людина, яка вирощує рослини, милується красою природи, творить красу для щастя та радості іншої людини, не здатна на зло, підлість, безсердечність. Дякую за співпрацю.

VІІІ. Домашнє завдання: вивчити §16, виконати практичну роботу № 1.

              Творче завдання: скласти проект «Озеленюємо класну кімнату»

Тема уроку: Запилення та запліднення у квіткових рослин.

 Освітні цілі: сформувати поняття запилення і запліднення, познайомити учнів з основними типами запилення, визначити пристосування квіток рослин до самозапилення та перехресного запилення (вітром, комахами); розкрити біологічний зміст і практичне значення запилення, біологічний зміст і значення подвійного запліднення у квіткових рослин,підвести до висновку про те, що запліднення – друга обов’язкова умова утворення плоду й насіння продовжити формування знань про зв’язок структур, що беруть участь у заплідненні з виконуваними функціями. Продовжувати екологічне й естетичне виховання учнів. 

Основні поняття (терміни): запилення, самозапилення, перехресне запилення, штучне запилення,  вітрозапильні та комахозапильні рослини, подвійне запліднення, насінний зародок, зародковий мішок, зигота, зародок, ендосперм, насінина, плід.

Тип уроку: вивчення нового матеріалу. 

Демонстраційні матеріали та обладнання: навчальні таблиці «Суцвіття», «Будова квітки», «Запліднення у квіткових рослин», «Способи запилення»; моделі квіток, гербарні екземпляри вітрозапильних та комахозапильних рослин.

Структура уроку, основний зміст і методи роботи.

І.Організаційний момент

ІІ. Актуалізація опорних знань учнів

1. Робота учнів біля дошки (за навчальними таблицями)

· Описати будову квітки, назвати функції всіх основних частин квітки.

· Показати на навчальних таблицях і назвати прості суцвіття, навести назви рослин для яких вони характерні.

· Показати на навчальних таблицях і назвати складні суцвіття, навести їх відмінності від простих суцвіть.

· Навести приклади рослин для яких вони характерні.

· Розповісти про біологічне значення суцвіть.

2. Письмова перевірка знань з використанням дидактичних індивідуальних карток - завдань. 
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів.

Обговорення проблемних ситуацій.

1. Якщо посаджені великі за площею сади , то до них завжди намагаються привезти в період цвітіння вулики з бджолами. Як ви  гадаєте, для чого це робиться?

2. У давнину на далекому й загадковому материку Австралія не росла конюшина. Насіння спеціально завезли, посіяли. Конюшина чудово росла, зацвітала й розвивалася, але … плодів і насіння не давала…Чому? Яке розв’язання проблеми ви запропонували б?

ІV. Вивчення нового матеріалу

1. Що таке запилення? Розповідь учителя з елементами бесіди, складання опорного конспекту.

Опорний конспект «Запилення»
Запилення — це процес перенесення пилка з пиляків на приймочку маточки.
Пилок — це сукупність пилкових зерен; особливості пилку: дрібні розміри, найчастіше жовте забарвлення, має зовнішню (екзина) та внут​рішню (інтина) оболонки; зовнішня оболонка потовщена, має вирости, шипики, виступи, своєрідні візерунки, щоб краще втримуватися на тілі комах-запилювачів; пилок містить поживні речовини (вітаміни, міне​ральні солі, органічні кислоти, білки, жири, вуглеводи); пилок гігроско​пічний (легка поглинає вологу, набухає та лопається). Пилок дозріває в пиляках тичинок.
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2. Прийом новизни – «Буцинки» (Банк усіляких цікавинок). А чи знаєте ви? (Цікаві повідомлення учнів).

· Зовнішньо пилкові зерна різних рослин різноманітні. Для кожного виду рослин будова пилкового зерна суворо індивідуальна, стала. У па​леонтології вивчення пилка широко використовується для відтворення вигляду рослинності й клімату минулих геологічних епох. Пилок краще зберігається у викопному стані, ніж інші частини (органи) рослин.
· Вивчення пилка рослин, відфільтрованого з повітря в промисло​вих районах міст, показало, що в забрудненому повітрі багато які з пилкових зерен деформовані, їхня оболонка зруйнована. Саме цим медики пояснюють збільшення випадків алергійних захворю​вань (з пошкодженого пилка «легше виходять» алергени).
· Існує багато рослин, які здатні запилюватися лише єдиним видом комах. В орхідей, приміром, спостерігається надзвичайна здатність — квітки імітують  (наслідують) зовнішній вигляд комах-запилювачів.
· Комахи сприймають промені ультрафіолетового спектра, не ви​димі для людини, тому квітки здаються нам білими, комахи ж мо​жуть сприймати їх як певним чином забарвлені. Часто на пелюст​ках віночка є особливі смуги або більш інтенсивно забарвлені ділянки, що вказують комахам шлях до нектарників.
· У перехреснозапильних рослин існують пристосування, які не до​зволяють тичинкам однієї квітки запилювати маточку цієї ж квітки. Це явище природи одержало назву самостерильності. Навіть якщо самозапилення відбувалося — плоди й насіння не утворюються.
· Маточка (точніше, приймочка) виділяє специфічні речовини, які запобігають розвитку пилка (росту пилкової трубки) інших видів рослин.
· У великої кількості видів рослин самозапилення як таке не при​ сутнє, а супроводжує перехресне запилення.
3. Запліднення. Пояснення вчителя.

Пилок, що потрапив на приймочку маточки, проростає. Як це відбувається? Ви пам'ятаєте, що пилкове зерно складається, з двох клітин. Одна з них ділиться й утворює дві чоловічі гамети спермії. Спермії це дрібні клітини з великими ядрами. Інша клі​тина (її називають вегетативною) починає рости, утворюючи довгий виріст — пилкову трубку. Трубка проростає в приймочці, потім проходить стовпчик маточки, проникає у зав'язь і доходить до пилковходу насінного зачатка. Спермії весь час містяться в кінчик пилкової трубки. Іншими словами, пилкова трубка доставляє спер​мії в зародковий мішок.
У насінному зачатку, а саме в зародковому мішку, відбувається запліднення.  Запліднення,  як ви знаєте,  — це процес злиття чоловічої і  жіночої гамет.  Пилкова трубка входить у пилковхід і лопається. З неї спермії потрапляють в зародковий мішок і здійснюють подвійне запліднення.  Воно полягає в тому,  що один із сперміїв зливається з яйцеклітиною,  а інший  —  з центральною клітиною зародкового мішка.  Подвійне запліднення відбувається тільки у квіткових рослин. Із зиготи, яка утворюється внаслідок запліднення яйцеклітини, розвивається зародок насінини, а із заплід​неної центральної клітини зародкового мішка — запасаюча тканина насінини ендосперм. Подвійне запліднення було відкрите російським ученим С. Г. Навашиним. Воно має дуже велике значення для рослин, оскільки властивостями двох організмів збагачується не тільки зародок насінини, який утворюється із зиготи, але й запасаюча тканина, яка забезпечує його поживними речовинами.

V. Закріплення  вивченого матеріалу

1. Пропоную учням поміркувати і дати відповідь усно на поставленні запитання.

1) У середині літа зацвітає картопля, утворюючи суцвіття з яскравими білими й бузковими квітками. Однак комахи рідко відвідують квітки картоплі: у них відсутній солодкий нектар, мало пилку. Але плоди й насіння утворюються. Як саме відбувається запилення? Які пристосування до запилення розвинуті в самозапильних рослин?

2) Сонячного ранку з квіток жита показуються тичинки. З пиляків
висипається легкий пилок, який підхоплює вітер. Після цього з квіток
показуються маточки, що вловлюють пилок. Потрапляючи на волохаті
приймочки маточок, пилок починає проростати. Які пристосування до
запилення за допомогою вітру мають вітрозапильні рослини?
3) 3 настанням сутінок розкриваються духмяні, білі квітки тютюну,
які мають сильний аромат. Кого приваблюють квітки? Які пристосуван​ня для приваблення комах-запилювачів мають рослини?
4) Порівняйте самозапилення й перехресне запилення рослин.
У чому подібність і відмінності? Які переваги має перехресне запилення?
5) Чим ви можете пояснити, що найвищі врожаї полуниці одержу​ють на плантаціях, розташованих поряд з пасікою? Припустіть, з якою
метою під час цвітіння плодових дерев (яблунь, груш, вишень..,) у саду
ставлять вулики з бджолами?
6) На ринках Давнього Вавилону продавали тичинкові суцвіття
фінікової пальми — дводомної рослини. Хто й навіщо купляв їх? Що вам
відомо про штучне запилення рослин?
7) За будовою квітки або суцвіть можна визначити, як саме відбу​вається запилення в рослин. З огляду на які ознаки можна сказати, що
пшениця, тополя, береза— вітрозапильні рослини, а черемха, липа,
конюшина — запилюються комахами.
8) Відомо, що вітрозапильні рослини цвітуть, зазвичай, рано на​
весні, а комахозапильні — ближче до літа (влітку). Чим ви можете по​яснити це?
9) У вітрозапильних рослин у квітках утворюється набагато більше
пилку, ніж у квітках рослинами, які запилюються комахами. З чим це
пов'язано?
10) Квітку томату ще в бутоні закрили марлевим мішечком. Квітка
в мішечку розпустилася, й утворився плід. Як у цьому випадку відбулося
запилення?
11) Квітку вишні ще в бутоні закрили марлевим мішечком. Бутон роз​
крився, цвітіння закінчилося, але плід так і не утворився. Чому?
12) Дводомні рослини зустрічаються рідко, незважаючи на переваги
перехресного запилення. Припустіть, чому?
(У дводомних рослин половина екземплярів (чоловічі рослини) не виробляють плодів і насіння, але виробляють величезні кількості пилка. Значні кількості пилка витрачаються марно, що є невигідним для будь-якого біологічного виду з матеріальної й енергетичної точок зору)
13)
У дводомних рослин самозапилення неможливе. Чому?
2 . Проведення гри «Біологічне лото». 

Поняття на дошці закриваються відповідними до них маленькими картками.

	8. Зигота
	1. Запилення
	7. Насінний зачаток
	2. Запліднення

	11. Зародок
	10. Ендосперм
	6. Зав’язь
	3. Зародковий мішок

	12. Пилок
	9. Пилкова трубка
	4. Яйцеклітина
	5. Спермій


1. Перенесення пилка з пиляків тичинок на приймочку маточки. (Запилення)
2. Процес злиття статевих клітин. (Запліднення)

3. Подвійне запліднення у квіткових рослин відбувається в… (Зародковому мішку)

4. Жіноча статева клітина. (Яйцеклітина)

5. Чоловіча статева клітина в насінних рослин. ( Спермій)

6. Плід утворюється з … (Зав’язі маточки)

7. Насінина формується з …(Насінного зародка)

8. У результаті злиття статевих клітин утворюється … (Зигота)

9. Спермій до яйцеклітини в насінних рослин доставляє… (Пилкова трубка)

10. У результаті злиття спермія та ядра центральної клітини утворюється …(Ендосперм)

11. Із зиготи розвивається …(Зародок)

12. Чоловічий гаметофіт  у покритонасінних рослин. (Пилок)

VI. Підведення підсумків уроку. 

Для підбиття підсумків цього уроку використовую інтерактивну технологію колективно – групового навчання «Незакінчене речення» 

Пропоную учням продовжити речення: «На цьому уроці мене вразило те, що …»

Оцінювання учнів

VII. Домашнє завдання:  § 19.

Творчі завдання:

1. Сконструювати модель вітрозапильної та комахозапильної квітки фантастичної (небаченої) рослини.

2. Випереджувальне завдання  для трьох учнів:

Проведення дослідів зі з’ясування умов, необхідних для проростання насіння.

Тема уроку: Насіння, його будова і значення.
Освітні цілі:  ознайомити учнів з  будовою насіння однодольних і дводольних
рослин на прикладі пшениці і квасолі; сформувати поняття про насінину як
зачаткову рослину, що містить зародкові органи і запас поживних речовин.                                    Основні поняття і терміни: насінина, зародок, зародковий   корінець, стебельце,

брунечка,  ендосперм,  насінна шкірка,  оплодень,  сім'ядолі,  органічні  і

неорганічні речовини.                                                                                                                                  Обладнання: сухе та проросле насіння пшениці і квасолі, препарувальні голки, лупи, таблиці.
Структура уроку, основний зміст і методи роботи
I. Організаційний момент.

II. Актуалізація опорних знань учнів.   

Бесіда з учнями по творчому завданні (домашнє завдання попереднього уроку)                                                                                                                                                   

IІI.
Активізація пізнавальної діяльності учнів.
Добрий день, діти! Посміхніться. На вулиці морозний день, а ми з вами давайте поговоримо про насіння. Маленьку насінину в якій криється життя, яка дає початок новій рослині. А як же утворюється насіння? / Бесіда з учнями/

Отже, ми з вами уже знаємо, що квітка - орган насіннєвого розмноження, насіння - результат подвійного запліднення, а з насіння в майбутньому виросте нова рослина.
То ж давайте вивчимо будову насіння більш детально.
IV.
Сприйняття і розуміння навчального матеріалу.
Для цього, учні, давайте розглянемо з вами проросле насіння пшениці та квасолі і заповнимо табличку
«Будова насіння»
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            Висновок 1: в залежності від кількості сім'ядолей  в насінні всі покритонасінні рослини діляться на два класи: Однодольні і Дводольні. А які ж умови необхідні для проростання насіння? Пропоную учням послухати вірш                        Н. Забілої « Квіти»
Під віконцями на сонці

У зеленому саду, у земельку ,як в постельку,

Я насіннячко кладу.

Сонце, смійся!                                                                    Дощик, лийся!                                                                        Линьте краплі   до землі,                                                                   щоб на грядках у зернятках 

          кріпли паростки малі.   

         Прийде літо, будуть квіти,

        Будуть в мене восени на голівці у віночку 

       чорнобривці запашні. 

Прослухавши вірш, скажіть мені, будь - ласка, що необхідно для того, щоб насіння проросло?
/Бесіда з учнями/
Давайте переконаємось у цьому.
Дослід 1. З усього насіння, яке було у склянці, жодне не проросло. Чому?
Діти роблять висновок, що була відсутня волога.
Дослід 2. З усього насіння, яке було у другій склянці ( хоч і була вода ) жодне не проросло. Чому? (Мабуть було холодно, недостатньо повітря для дихання)
Шляхом бесіди з учнями робимо висновок, що для проростання насіння необхідні такі умови.
· волога
· тепло;
· повітря ;
· живий зародок.
[image: image4.png]



Дослід З.Демонстрування схеми досліду, який показує вплив глибини загортання насіння на проростання проростка.       

4.Схема досліду, який показує, що ріст проростка залежить від запасу поживних речовин в сім'ядолях.
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Подивившись уважно на ці два малюнки, якими умовами проростання насіння ми доповнимо попередні:
· глибина загортання насіння;
· запас поживних речовин.
А ось як   запропонував пророщувати насіння один учень. Пропоную учням послухати розповідь і сказати, яку помилку допустив хлопчик закладаючи дослід.

« Одного разу знайшов Миколка на вулиці цікаву насінину. Вирішив усіх здивувати: виростити взимку невідому рослину, звичайно в кімнаті.
Знайшовши посудину, Миколка поклав на дно вату, змочену водою, а на неї насінину. Він так все робив швидко, спритно і акуратно, що жодної краплі води з чайника не вилив на підлогу. Поставив Миколка банку в тепле місце і став чекати результату. День, два, три ...
Чому ж дослід не вдався ?- подумав Миколка.»
Бесіда з учнями.
Учні роблять висновок, що вода з чайника не має достатньо повітря, тому насіння не дихало.
Пояснюю учням, що зібравши насіння восени, ми довгий час його зберігаємо до наступної весни. Але, для того, щоб воно проросло необхідно правильно його зберігати.

Самостійна робота учнів з підручником.
Пропоную учням користуючись текстом підручника дати пояснення причини довгого зберігання насіння.
Відповідь учнів: таке насіння знаходиться в стані спокою, довгий час не проростає, так як виключаються умови, при яких проростання можливе - вода, тепло, повітря і т.д.
А тепер вияснимо, що входить до складу насіння ( пояснення схеми )
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Таким чином, до складу будь-якої насінини входять органічні та неорганічні речовини, але вміст цих речовин різний. Людина навчилася використовувати їх в їжу, а для рослини ці речовини забезпечують ріст та розвиток проростка.
Хвилинка цікавинок :
І учень. У древній Мексиці навіть податок (контрибуцію) платили зернами квасолі, прирівнювали їх до ціни золота.
У квасолі є всі необхідні амінокислоти, вітаміни С, РР, В , В ,Е.
За вмістом
квасоля займає першість серед багатьох овочів.
П'юре з квасолі - дієтична страва при захворюванні печінки, а красуні робили маски з тертої квасолі, меду та олії.
Відваром квасолі добре відновлювати шерстяний одяг (1 кг квасолі на 1л води).
Щоб у квасолі не заводились довгоносики, інші шкідники, потрібно покласти до неї кілька неочищених зубчиків часнику.
2
учень. Мене вразив подвиг В. Ремесла - академіка, колишнього директора Миронівського науково - дослідного інституту селекції і насінництва пшениці. Дорогами Великої Вітчизняної війни він пройшов від Сталінграда до Берліна,
пронісши в своєму речовому мішку понад кілограм зерна перспективних сортів пшениці. Повернувшись по війні на Миронівську дослідно - селекційну станцію, розпочав селекційну роботу. За десять років невтомного пошуку вивів сорти
пшениці « Миронівська - 264», «Миронівська - 808», «Миронівська - 10».
Майже кожний четвертий гектар озимої пшениці в Україні нині засівається насінням сортів, виведених В. Ремеслом, в тому числі і на полях нашого ТОВ «Маяк.»
(Показ колекції насіння зернових культур, які вирощуються в ТОВ «Маяк.»)
3 учень. Великий пароплав «Харків» плив із-за кордону до рідних берегів. Всі його трюми були наповнені бобами. Недалеко від Константинополя сталась неприємність: пароплав наскочив на кам'яну мілину. Пароплав про йшов днищем по дну, і зробивши невелику пробоїну, так би і доплив до Одеси, якби не боби. Через
деякий час з величезним шумом лопнули шви бортів і палуби. Пароплав розламався на дві частини. На щастя, ніхто не постраждав.

Яка причина аварії?
Причина аварії в тому, що до трюмів потрапила вода, боби почали набухати, їх об'єм збільшувався.
4
учень. Насіння маку знаходили при розкопках жител доісторичної доби, в Єгипетських пірамідах.
Також атлети Древньої Греції, коли готувалися до виступів на Олімпійських іграх, вживали мак з медом.
До цього часу збереглися давні традиції, так  на свято Маковія (перший Спас) святять в церкві мак разом з чорнобривцями, васильками, а дома   зберігають під образами. Вважали, що воно помічне від недуг, особливо коли болить голова. Освяченим маком обсипали будинок, від злих духів.

III. Набуття учнями умінь і навичок.                                                                  

Пропоную учням виконати такі завдання:
№1. Виписати окремо поняття, які стосуються будови насіння, а окремо поняття які стосуються складу насіння:
Шкірка, крохмаль, зародок, корінець, білок, брунечка з листочками, жир, сім'ядолі, мінеральні солі, стебельце, вода.
№2. Одного дня молода господиня посіяла в себе на городі моркву, редиску, петрушку, кріп, огірки, квасолю, буряки, помідори. Все насіння при висіву вона загортала на глибину 2см. Чи правильно вчинила господиня? Що ви могли б їй порадити?
№3. Юннати зібрали насіння гороху. Насіння потрібне для висіву на наступний рік. Сашко запропонував розсипати насіння у целофанові пакети і щільніше їх пов'язати. Чого не знав Сашко?
- Як треба зберігати насіння? Відповідь обґрунтуйте.
Виберіть правильні відповіді.
Умови, необхідні для проростання насіння.
1. Волога.
2. Світло.
3. Тепло.
4. Повітря.
5. Мінеральні добрива.
6. Організаційні добрива.
  V.Підсумок уроку
Ось ми і закінчили вивчення важливої і потрібної теми «Насіння». Думаю, знання отримані вами на уроці згодяться Вам в майбутньому. До побачення. Всього найкращого.                                                                                                                                   VI. Оцінювання учнів.                                                                                                                                          VII. Домашнє завдання: вивчити § 21.Творче завдання.
У великій коморі нашого ТОВ «Маяк» зберігається насіння різних культур. Розробіть пам'ятку про зберігання насіння, яку потрібно буде повісити на дверях комори як застереження від помилок, що можуть бути допущені при догляді за таким насінням.
Тема уроку : Екскурсія. Ознайомлення з сезонними явищами в житті рослин.

Мета : виявити зміни, що сталися взимку в житті рослин. З’ясувати причини, що зумовлюють ці зміни ; навчити учнів розпізнавати дерева і кущі за зовнішнім виглядом узимку, поглибити знання учнів про рослинність, зібрати колекцію гілок з дерев і кущів. Виховувати любов до природи, спостережливість, естетичні почуття в учнів.

Обладнання : блокноти, олівці, фотоапарати.

Хід екскурсії

І. Підготовка до екскурсії :

Заздалегідь визначаю : 

· доцільність проведення екскурсії ( адже вона припадає на зиму );

· місце проведення екскурсії ( невелика посадка лісу за колгоспним садом ТОВ « Маяк»);

· маршрут проведення екскурсії та об’єкти спостережень;

· повторення правил техніки безпеки, яких потрібно дотримуватись під час екскурсії в ліс.

ІІ. Хвилинка спостережень:

· Який зараз місяць?

· Яке сьогодні число?

· Який день тижня?

· Який стан неба?

· Сьогодні тепло чи холодно?

· Якою була погода протягом тижня?

· Чи були опади, вітер?

ІІІ. Підготовка учнів до екскурсії :

Учитель. Ми зараз відправимося на екскурсію в ліс. Але перед мандрівкою я хочу зачитати девіз нашого уроку :

Будемо в навколишній світ мандрувати, 

будемо рідну природу вивчати!

Тож побажаємо  удачі й спостережливості для нас.

За роботу, в добрий час.

IV. План проведення екскурсії

1. Ознайомлення учнів із темою, метою та завданнями екскурсії, прогнозування того, що вони зможуть вивчати та спостерігати.
2. Поділ класу на групи і отримання відповідного завдання, яке виконується безпосередньо при спостереженні за деревами і кущами, які зустрічаються на екскурсії.
3. Бесіда або розповідь (під час прибуття до об’єктів спостереження про найважливіші ознаки об’єкта, на які слід звернути увагу.
V. Проведення екскурсії:

По дорозі до лісу розповідаю учням про ліси, їх поширення в нашій країні, місцевості, про деревні породи, що є основним об’єктом спостереження, про їхнє значення в житті людини.

Пригадаймо (бесіда з учнями).

· Які бувають дерева?

· А які бувають ліси?

· Який ліс росте біля нашого села?

А от які дерева переважають у нашому лісі, ми дізнаємось, якщо розгадаємо кросворд. 
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1.У давнину деревиною цього дерева народні майстри оздоблювали  царські палаци, з неї виготовляли іграшки скрині, шкатулки, бочки для меду та масла і навіть бойові  щити - завдяки гнучкості вони витримували удари мечів і списів, оберігаючи воїнів. А ще виготовляли фальшиві печатки. З кори робили кошики, мотузки, личаки (взуття). (Липа).

2. У  50 років це дерево перестає рости, але до цього   встигає нагромадити стільки деревини, скільки дубові вдається майже за ціле століття. Гарне, корисне дерево, але в, давнину не пощастило йому. У багатьох краях про нього йшла недобра слава. Навіть "проклятим" деревом називали. І постійно тремтяче листя, і червоняста плівка піл корою, і дивовижна плодючість, і вміння з'являтись на пустих вітроломах і згарищах. Крона - наче кудлата та буйна, а затінку майже не дає. Дерево горить, але тепло — ледь-ледь. І серцевина в кожного трухлява. Дивне дерево, не схоже на інші. (Осика).
3. Це дерево витримує температуру до мінус 65 градусів Своїм могутнім корінням воно оберігає ріки та озера вії замулювання. закріплює сипучі піски. Не випадково у фінів це дерево - символ життя. (Сосна).
4.Це дерево найстійкіше проти диму, газів. Його листя глушить вуличний шум, очищає запилене міське повітря  Виявляється, що воно менше від своїх зелених побратимів  страждає від блискавок. Такі дерева, посаджені навколо  житлових будинків, успішно виконують роль громовідводів (Тополя)
5.Це хвойне дерево. На різдвяні і новорічні свята воно  присутнє майже в кожній оселі (Ялина).

6.Це  дерево зростає лише в Карпатах. Належить до родини соснових. Але воно майже нічим не схоже на своїх дичок. Це єдиний представник нашої флори з класу хвойних, що скидає на зиму листки. (Модрина).
7.Це єдине дерево серед усього рослинного світу, має білу кору. Цим воно завдячує особливій білосніжній речовині - бетуліну. (Берізка).
Яке дерево, що згадується в кросворді, відсутнє в нашому лісі?

Отже, кросворд ми розгадали – то які ж дерева переважають у нашому  лісі? 

( Читаємо: « Листяні»).

Які кущі ми можемо зустріти в лісі? ( Бесіда з учнями).

2.Створення психологічного настрою.

Звертаю увагу дітей на красу лісу, на його тишу.

А зараз ми з вами промедитуємо. Пропоную учням повторювати за мною:

« Я – дерево. Я росту в зимовому лісі. Мої ноги – то коріння у прохолодній землі. Моє тіло – міцний стовбур, мої руки – тонкі гілочки. Вони піднімаються до неба, відчувають сонячне тепло, вбирають його, воно розливається по всьому тілу. Я - дерево. Я граюсь з вітром, який гойдає мої тоненькі гілочки. Я вмиваюсь краплинами дощу, снігу і радію їх прохолоді».

Ось ми з вами і уявили себе маленькими деревцями.

Самостійна робота в групах:

Завдання для групи 1.

Які дерева ростуть навколо? Яка відмінність між деревом і кущем?

Опишіть, як пристосувались дерева до зими?

Визначаючи дерева зверніть увагу на характер галуження і брунькорозміщення, забарвлення кори молодих гілок, форму, розміри, забарвлення бруньок.

Сфотографуйте, або замалюйте типових представників дерев вашої досліджу вальної ділянки.

Що повинні робити люди, аби зберегти досліджувану вами екосистему?

Підготуйте розповідь із відповідними демонстраціями ( малюнки, фотографії) про екскурсію.

  Завдання для групи 2.

Які кущі ростуть навколо? Яка відмінність між кущем і деревом?

Опишіть як пристосувались кущі до зими?

Визначаючи кущі зверніть увагу на характер галуження і брунькорозміщення, забарвлення кори молодих гілок, форму, розміри, забарвлення бруньок.

Сфотографуйте, або замалюйте типових представників кущів вашої досліджуваної ділянки. 

Підготуйте розповідь з відповідними демонстраціями ( малюнки, фотографії) про екскурсію.

Доповіді учнів за результатами виконаних завдань. 

1 група.

Діти  пояснюють, що взимку легко розпізнати такі дерева, як сосну і ялину за хвоєю і шишками, в цих рослин висівається насіння з шишок. Учні порівнюють силуети сосни і ялини. А от дуб, наголошують учні, легко розпізнати за корою – у нього темно – сіра потріскана кора. Це дерево можна розпізнати й за листками, які залишаються на ньому протягом зими. 

Потім учні пояснюють, що першою ознакою, за якою легко березу – це її біла кора. А ще в берези великі бокові гілки відходять від головного стовбура вгору під гострим кутом, є тоненькі молоді гілки з парними сережками на кінцях цих гілок і невеликими, але добре помітними, злегка загостреними бруньками. Звертаю увагу учнів на те, що гілки берези вкриті маленькими бородавками і повідомляю, що такий вид берези називається – береза бородавчаста.

Учні встановлюють характерні ознаки липи, ясена, клена. Вказують на масове висівання насіння з ясена, спосіб його поширення.

2 група.

Учні ознайомлюють однокласників з тим, як розпізнати кущі взимку. Так шипшину розпізнають за погонами – у неї вони червоно – зелені, зі світлими гострими шипами та яскравими червоними плодами. ( Повторюються типи плодів, способи їх поширення).

Учні звертають увагу на кущ ліщини, гілки якого дугоподібно розходяться в різні боки, пояснюють, що кора старих гілок темно – сіра. Квітки цієї рослини є різні: одні зібрані у видовжені повислі циліндричні сережки, маточкові містяться на кінцях гілок, схожі на листкові бруньки. 

Учитель. Пояснюю дітям, що ліщина – добрий медонос, використовувати цей кущ можна для закріплення схилів. Плоди цього куща збирають цілком достиглими. Пропоную учням пригадати як називається плід ліщини. 

Семикласники пояснюють також як відрізнити кущі малини, ожини.

IV. Підбиття підсумків екскурсії

1. Узагальнююча бесіда:

1) Які рослини ви спостерігали ? Як вони пристосувалися до сезонних змін в природі?
2) Яку функцію виконують рослини природних і штучних екосистемах? Чи виконується вона взимку?
3) В якому вигляді перебуває трава під снігом? (Діти дають відповідь, що трава коричнева, засохла).
Пропоную перевірити це. Діти розкопують сніг і бачать зелену траву. Виявляється, що багато трав’янистих рослин зберігають під снігом зелене листя. Якщо шар снігу товстий, то земля в лісі не промерзає, а сніг, як ковдра, прикриває рослини.

4) Які заходи з охорони довкілля здійснюють люди для збереження досліджуваної вами екосистеми? Чи достатньо їх? Що можуть зробити школярі для охорони природи?

Вчитель. Справді, коли людина поводиться як дикун – вона є найстрашнішим ворогом дерев, лісу, природи, планети. Тому нам потрібно ще багато вчитись, щоб знати, як правильно поводитися в природі. 

«Ми вже навчилися літати в повітрі, як птахи.

Ми вже навчилися плавати під водою, як риби.

Нам ще залишилось навчитись жити на землі, як люди!»

Бернард Шоу

Життя без дерев було б неможливим. Це джерело кисню, захисник річок, ґрунтів. Хочеться низько вклонитися зеленим друзям за їх щедрість. 

Дерева, кущі … одним словом рослини

Нам доля дарувала це добро,

Руками прадідів доглянуте дбайливо,

Тож бережіть його, як птиці жар-перо, - 

Це найбагатше в світі диво!

2. Конкурс загадок.

Пропоную учням відгадати загадки і розділити слова-відгадки на групи
Дерева                                            Кущі                                          Трави

3. Цікава вікторина:

· Які дерева (кущі) є символами України?

· З якими деревами і кущами порівнюють гарних дівчат?

· З яким деревом порівнюють сильних хлопців?

4. Самооцінювання  учнями своїх знань та практичних вмінь.
Відзначаю найбільш активних і уважних учнів. Звертаю увагу учнів на те, що здобуті на екскурсії знання вони використають на наступних уроках.

V. Повідомлення домашнього завдання:
1) Оформити звіт про екскурсію.

2) На основі звітів оформити змінний стенд в кабінеті біології.
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